



2020.7.27

(每周一出版)

繁荣

江苏文化艺术周讯

2020年第21期

总第430期

主办

江苏省文学艺术界联合会

新闻热线 (025)83572017

地址 南京市梦都大街50号

邮编 210019

准印证号 S(2020)0000293

内部资料,免费交流

江苏省美术家协会第六次会员代表大会在宁召开

同心同德 绘江苏美术新画卷

周京新当选为新一届江苏省美协主席

7月20日至21日,江苏省美术家协会第六次会员代表大会在南京召开。来自全省各地的190余名美术工作者代表参加会议,共商江苏美术繁荣发展大计。省委宣传部副部长徐宁,省文联主席章剑华,省文联党组书记、常务副主席、书记处第一书记水家跃,省文联党组成员、副主席、书记处书记刘旭东、王建、徐昕,省美协第五届主席团成员,老艺术家代表冯健亲、赵绪成、宋玉麟、陈世宇、尹石、张承志,以及省文联各部、单位、省各文艺家协会的负责同志和省文艺界、新闻界的嘉宾出席开幕式。徐宁、水家跃分别发表讲话。大会选举产生了新一届理事会和主席团,周京新当选为新一届江苏省美协主席。

徐宁在讲话中指出,省美协第五次会员代表大会以来的五年,是江苏文艺事业繁荣发展的五年,也是江苏美术事业取得重要突破的五年。当前,我们正站在一个新的历史起点,江苏美术既迎来了从美术大省向美术强省迈进的历史机遇,也肩负着以更多的美术精品构建文艺精品创作高地的时代重任。她对全省广大美术工作者提出五点希望:一是高举精神之旗,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想引领美术事业发展。二是坚持人民至上,用心用情用功为人民画像、为时代立传。三是勇攀文艺高峰,努力推出更多体现我们这个时代风貌的美术精品。四是追求德艺双馨,争做有信仰有情怀有担当的美术工作者。

中国美协副主席、省文联副主席、省美协第五届主席周京新致开幕词,并代表省美协第五届理事会作题为《奋进新时代壮美征程 描绘新江苏绚丽画卷》的工作报告。中国美协和全国各省、市、自治区美协以及有关单位发来贺信。省书协副主席、秘书长刘灿铭代表省各文艺家协会致贺词。大会执行主席、省美协第五届副主席刘伟冬作《关于修改〈江苏省美术家协会章程〉的说明》。开幕式由省美协常务副秘书长余玉奇主持。

大会审议通过了《江苏省美术家协会第五届理事会工作报告》和《江苏省美术家协会章程》,选举产生了由90名理事组成的江苏省美协第六届理事会,理事会选举产生了新一届主席团,周京新当选为主席,刘伟冬、陆庆龙、徐惠泉、刘云、张兴来、杨春当选为副主席,聘请刘赦、李永清、陈新建、金田、胡宁娜、高云、薛亮(以姓氏笔画为序)为第六届理事会顾问。(梧桐)



在江苏省美术家协会第六次 会员代表大会开幕式上的讲话

省文联党组书记、常务副主席、书记处第一书记 水家跃
(2020年7月21日)

各位艺术家,各位代表,同志们:

今天,江苏省美术家协会第六次会员代表大会在这里隆重开幕了,这是全省美术界和文艺界的一件大事、一次盛会。我谨代表省文联,向大会胜利召开表示热烈祝贺!向各位代表、各位艺术家和全省广大美术工作者致以诚挚问候!向长期以来关心支持江苏美术事业发展的中国美协、省委宣传部和社会各界表示衷心感谢!

江苏美术发展源远流长,传承着吴韵汉风的精神基因,彰显着江苏儿女独特的审美追求,是中华文

化的璀璨瑰宝之一。在江苏这块文化的沃土上,孕育了以顾恺之、陆探微为代表的“六朝四大家”,以黄公望、倪瓒为代表的“元四家”,以唐寅、沈周为代表的“吴门画派”,以王时敏、王鉴为代表的“江左四王”,以郑板桥为代表的“扬州八怪”,以傅抱石、钱松嵒、宋文治、亚明、魏紫熙为代表的“新金陵画派”和徐悲鸿、刘海粟、李可染、吴冠中等一大批名家大师,在中国美术史上占有重要的地位。

多年来,特别是第五次会员代表

大会以来,省美协团结带领全省广大美术工作者,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的文艺方针政策,认真落实省文联的部署要求,用多彩的画笔描绘美好生活,记录时代进步,推动美术事业不断实现新的发展。美术创作的题材、体裁不断丰富,样式风格日益多样,国画、油画、版画、雕塑、水彩、漆画、壁画、艺术设计、美术评论等竞相发展,取得了显著的成绩。第十三届全国美展我省共有292件作品入选,创下历史新高;“画说运河”“祖国礼赞”等大型美术活动,在贴近中心、服务大局中展现作为、贡献力量;持

续举办“中国百家金陵画展”,精心策划年度主题,不断提高办展水平,品牌的影响力,带动力日益彰显;基层惠民活动特色鲜明、丰富多彩,深受人民群众喜爱;美术人才队伍建设成效显著,老一辈美术家焕发青春、桃李满天下,一批中青年美术人才脱颖而出、展现风华。值得一提的是,年初新冠疫情爆发后,省美协按照省文联的统一部署,迅速动员和组织全省广大美术家投身创作,以艺抗疫,积极参与省委宣传部、省卫健委、省文联、新华日报联合举办的“致敬江苏援鄂白衣勇士”赠送书画作品活动。(下转2版)

南通市文学艺术界联合会第十一次代表大会举行

水家跃、徐惠民出席开幕式并发表讲话 姜平当选为南通市文联主席

7月20日至21日,南通市文学艺术界联合会第十一次代表大会在南通举行。江苏省文联党组书记、常务副主席、书记处第一书记水家跃,南通市委书记、市人大常委会主任徐惠民出席开幕式并分别发表讲话。市委副书记、市长王晖,市政协主席黄巍东,市人大常委会常务副主任、党组成员庄中秋出席开幕式。来自全市的400多名文艺工作者代表相聚一堂,回顾过去五年成就,共商新时代全市文艺事业繁荣发展大计。

水家跃充分肯定了南通市第十次文代会以来取得的各项成绩。他说,中国特色社会主义进入新时代,文艺事业迎来了繁荣发展的黄金期。希望南通市广大文艺工作者高

举习近平新时代中国特色社会主义思想的伟大旗帜,自觉担负起时代赋予的光荣使命;坚持以人民为中心的创作导向,践行人民至上理念,以精品奉献人民;自觉追求德艺双馨,争做有信仰、有情怀、有担当的新时代文艺工作者。希望南通市文联深化改革创新,不断提升科学化工作水平和履职能力。

徐惠民指出,市第十次文代会以来,全市文艺战线深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,特别是习近平总书记关于文艺工作的重要论述,坚持以人民为中心的创作导向,坚持为人民服务、为社会主义服务,坚持百花齐放、百家争鸣,以更加饱满的热情、更加火热的激情,推出更多反映时代精神、展现江海风采、陶冶高尚情操的优秀作品,为建设“强富美高”新南通提供了

重要贡献。徐惠民强调,当前全市上下正以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,坚定不移贯彻新发展理念,抢抓长三角区域一体化发展等国家战略,按照全方位融入苏南、全方位对接上海、全方位推进高质量发展的总体思路,推动思想再解放、创业再出发,奋力打造全省发展新增长极。全市文艺战线要深入贯彻习近平总书记关于文艺工作的重要论述,坚持以人民为中心的创作导向,坚持为人民服务、为社会主义服务,坚持百花齐放、百家争鸣,以更加饱满的热情、更加火热的激情,推出更多反映时代精神、展现江海风采、陶冶高尚情操的优秀作品,为建设“强富美高”新南通提供

更有力的思想保证、精神动力和文化支撑。

市文联党组书记、十届委员会主席姜平致开幕词。市妇联党组书记、主席秦艳秋代表市各人民团体致贺辞。会议表彰了10位优秀文艺工作者。开幕式由市委常委、宣传部部长陆卫东主持。大会审议通过了市文联第十届委员会工作报告和修改章程的决议,选举产生了由51人组成的南通市文联第十一届委员会,8人组成的第十一届文联主席团,姜平当选为新一届文联主席,陈国强、宋红鑫、冯莹、王霞、王俊荣、邱国明、张贺林当选为副主席。陆卫东出席闭幕式并讲话。

(陈霞)

各位代表、各位美术家:

在全省上下决战决胜高水平全面建成小康社会,夺取经济社会发展和疫情防控“双胜利”之际,我们相聚南京,隆重召开江苏省美术家协会第六次会员代表大会。这是我省美术事业在新时代新起点上的一次重要会议,对于团结和带领江苏广大美术工作者,进一步推动美术工作迈上新台阶、推进美术事业发展高质量具有重要意义。在此,我受省委常委、宣传部部长王燕文同志委托,代表省委宣传部向大会的召开表示热烈祝贺!向各位代表、全省美术工作者致以崇高敬意和诚挚问候!

江苏文脉深远、人杰地灵,吴韵汉风的文化特质、南秀北雄的人文禀赋,铸就了中国美术重镇、美术大省的地位。六朝三杰、南唐画院、元四家、吴门画派、四王吴恽、扬州八怪及至新金陵画派,这些贯穿中国美术史的伟大坐标,无不与江苏紧密相连、密切相关。徐悲鸿、刘海粟、李可染、吴冠中、傅抱石等一大批生长于江苏抑或活跃于江苏地区的艺术名家,几乎占据中国画坛半壁江山,他们以冠绝时代的优秀作品和人格魅力为江苏美术绘就辉煌图卷。时至今日,江苏美术依然多姿多彩、熠熠生辉,冯健亲、赵绪成、喻继高、宋玉麟、吴为山、周京新、高云、薛亮等一大批美术名家在全国具有重要影响力。

省美协第五次会员代表大会以来的五年,是江苏文艺事业繁荣发展的五年,也是我省美术事业取得重要突破的五年。五年来,江苏广大美术工作者坚持以人民为中心、与时代同步,坚持以精品奉献人民、用明德引领风尚,把坚定的艺术信念、真挚的人民情怀、自觉的历史担当融入美术创作实践中,第十三届全国美术作品展江苏入选作品数量突破历史记录,中国百家金陵画展已经成为全国性的美术品牌,“笔墨当随时代”——弘扬新金陵画派精神江苏美术采风、“画说运河”——江苏美术家采风写生创作等活动开展得有声有色,提升了“脚力、眼力、脑力、笔力”。特别是在这次疫情防控中,全省广大美术工作者主动担当、激情创作,积极参与“致敬江苏援鄂白衣勇士”书画创作赠送活动,用优秀美术作品传递精神力量、弘扬人间大爱,彰显出江苏文艺家的担当与作为。五年来,省美协工作积极有为、凝心聚力,在加强队伍建设、推出精品力作、深化文艺惠民、搭建交流平台、完善自身职能等多个方面,开展了一系列有担当、有成效、有影响的工作,组织力、号召力、凝聚力不断增强,江苏美术已集聚起高起点建设的优势,呈现出高质量发展的态势。

当前,我们正站在一个新的历史起点,江苏美术既迎来了从美术大省向美术强省迈进的历史机遇,也肩负着以更多美术精品构筑文艺精品创作高地的时代重任。广大美术工作者要始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,按照全国和全省宣传思想工作会议部署要求,自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,(下转2版)

《朝天宫下》讲好中国故事

原创话剧《朝天宫下》召开新闻发布会

点。希望《朝天宫下》能够首演成功。

郝光说,作为南京籍演员,能够参演到《朝天宫下》这部话剧中,他感到很荣幸。希望能够塑造出让观众认同和接受的角色,不负自我使命感和观众的期待。

廖屹作为出品方代表,向大家介绍原创话剧《朝天宫下》概况及创排计划。他说,《朝天宫下》的创排,是聚焦江苏本土题材,秉持江苏人文情怀,致力打造“江苏出品”的又一次积极实践。

据了解,该剧讲述的是1937年12月13日,日军侵城,南京沦陷,存放在南京朝天宫地下文物库房的部分故宫南迁文物危在旦夕。在此危急关头,故宫人坚持“国家亡了,有复国之日。文物一毁,文化一亡,就永无复兴之望”的理念,与日本侵略者斗智斗勇,进行文化较量与文化抗争,终于使日本侵略军掠夺故宫文物的企图成为泡影,中华国宝得以保全。话剧《朝天宫下》的聚焦所在正是回答好传承与弘扬的命题,本剧既能加深观众对故宫文物的了解,丰富对历史的思考,与此同时警示大家勿忘却这段浸满血与泪的历史,引发更多情感共鸣。通过舞台语汇表达,铭刻时代风骨,传承中国知识分子精神,探索根植民族文化土壤之中的中国故事,具有历史意义、社会意义和教育意义。

话剧《朝天宫下》将于7月31日至8月1日晚首演,也将作为重点剧目亮相紫金文化艺术节,并计划于12月13日国家公祭日举行纪念演出,哀悼国殇,共祈和平,以历史铭初心。(梧桐)

在江苏省美术家协会第六次
会员代表大会开幕式上的讲话

省委宣传部副部长 徐宁
(2020年7月21日)